Kilde Bogen Nørre Horne Herred af H.K. Kristensen udgivet af Egvad Egnhistoriske Samling 1975. Udpluk fra side 112 til 118.

Viden, landsbyens lov, skulle tjene til at holde god orden og fastsætte straffe.

Ude i.den værdifulde S. Bork marsk, hvor der var ejere eller brugere fra mange sogne, kunne det knibe med ordenen. Lydumgård og Hen​negård ejede fra gammel tid betydelige arealer her. I 1546 havde lensmanden Claus Sehested, Riberhus, indberettet, at kronens og Lydumgårdherremanden Henning Quitzovs tjenere i Vester herred havde deres enge i S. Bork marsk, men de tog skade af kvæget fra S. Bork, som blev drevet over engene. Kongen forbød da »alle og særde​les dem, som bo i S. Bork sogn, i så måde at fordrive deres enge enten med deres kvæg eller andet. Findes nogen herimod at gøre, og de eller deres kvæg fange nogen skade herover, da »skal de det have for hjemgæld«. Det må vel nærmest sige, at man ustraffet måtte bruge vold mod dem.3)

Der henvises ikke til nogen vide, så der har måske ingen været på det tidspunkt, dog var der sikkert en gammel vedtægt om, at engene skulle være fredet fra 14 dage før påske, til høet var bjerget. 1575 til​skifter Chr. Vind, der da ejede Lydumgård, sig de kgl. enge, som gården forøvrigt tidligere havde brugt. Der var en gammel aftale om, at bønderne i S. Bork og Obling skulle slå et vist stykke, mod at de så måtte bruge græsningen, men de lod både kvæg og svin gå i engene i den tid, de skulle være hegnet og fredet. Kongen forbød dette .4) Men atter i 1630 måtte han gentage forbudet. Heller ikke det hjalp, for godt et par år efter får lensmændene i Ribe og Lønborg ordre til at tage ud i marsken, undersøge forholdene og efter kongens godkendelse fastsætte en ordning. Det er herrerne fra Lydumgård, Frøstrup, Hennegård og mange andre lodsejere, der havde klaget. Det var galt i begge Bork sogne og i Lønne enge. Bønderne derude vil ikke indhegne engene om foråret, de slipper både kvæg, svin, gæs og kalve derind, og da udejerne bor så langt borte i 11 sogne, kan de ikke have opsyn med det, men afgrøden bliver stærkt ødelagt, og det rammer også bønderne selv, da nogle tøjrer i hegnets tid, og derved gør de deres rensbrødre skade. For enderne af engstykkerne er der tydelige rester af gamle grøfter og diger ind mod sognemændenes fælled, men det er ikke tilstrækkeligt, at udejerne gør deres grøfter op, når de andre ikke gør det; »det mindste høved«, de slår ud af deres gård, er straks i engene.

Heller ikke denne klage kurerede de Bork- og Lønnesognere, der nok følte sig vestenfor lov og ret. Der klages nu også over, at de lod dyrene æde af høstakkene, og når de kørte ud at slå, havde de fleste heste med sig, som de bare slog løs, især var de Oblingfolk slemme. Kongen pålægger nu en mulkt, der skal betales for hvert dyr, der tages i en andens uslagne enge, hø eller høstakke, 1/2 rd. til kongen og 1/2 slet​mark til den, der tager dyret., og det forbydes dem at græsse på Lydumgårds enge efter høbjergningen, hvis ikke de holder den gamle akkord om at slå en af engene' 5.')

Det er formodentlig udsigten til de høje mulkter, der har gjort bønder​ne villige til at indgå en vide. Den blev oprettet 19. april 1639. Præsten hr. Oluf Clausen og Las Michelsen er de første underskrivere, der​næst følger 26 mænd i S. Bork, 2 på Nyland, 3 i Stensgård, 1 i Bur​gård, 1 i Koldtoft og 12 i Obling. De har »samtykt, bevilget og indgå​et een christelig vide og vedtægt med Chr. Krag og Kristoffer Hvas an​gaende S. Bork merskenge«. Den bestemte, at S. Bork mænd hvert forår skal lukke hver for sine egne enge med grøft, som af arilds tid har været brugeligt, så bred og dyb, at den kan værge for kreaturerne. Den, der ikke vil kaste og »oplyche« (hegne) skal bøde 1 sletmark til hver rensbroder eller ham, som påtaler det, og erstatte skaden for forsømmelsen.

Engen hegnes hvert år 4 - 8 dage før Sct. Valborgdag*) efter årsens lejlighed, og efter hvad godsejernes fuldmægtige og 4 eller 6 af de bedste S. Bork sognemænd synes ret og billigt, og fra dagen, engen lyses i hegnet, til den er aldeles afhøstet, skal den holdes hegnet mod kvæg, heste, svin og gæs. Finder engvogteren eller andre dyr der, skal det straks tages i hus; indtægtspengene sættes til 2 sk. dansk for heste og fæ, 1 sk. for får, kalve og svin, 1 sk. for hver 3 gæs, og desuden skal der betales skadeserstatning og en bøde på 1 sletmark for hver gang til S. Bork sognemænd. Dog var det tilladt at tøjre på egen eng, men gjordes der skade derved, gjaldt »forne penn og straf«. Ingen hverken Borksognere eller udejere måtte begynde at slå før Sct. Hansdag, straffen for overtrædelse var 1/2 rd. til rensbrødrene og »en god tønde øl til bymændene«. I høbjergningstiden måtte ingen føre andre dyr i engen end de to, der var spændt for vognen, og de skulle holdes på egen grund, ellers måtte der betales indtægtspenge hver gang 2 sk. til den, der fangede dyret, desuden 1 sletmark samt skades​erstatning. Ingen måtte græsse kreaturer, tøjrede eller løse, før høstakkene var afført, og der var så megen plads, at »menige hjord« 
*) Man må huske, at man her til lands indtil år 1700 benyttede den julianske kalender, der på ovennævnte tid var 10 dage bagefter, så 1. maj svarer til 10. maj efter vor (den gregorianske) kalender.

kunne drive, ellers skulle skaden betales og desuden 2 sk. indtægtspenge og 1 rigsmark til den, der tog et dyr, der voldte skade. Endvidere lovede alle S. Bork sognemænd at hjemavle til Lydumgård den eng på Vesterkær, som de havde gjort af arildstid, imod at de så fik overdriften på Lydumgårds og dens fæsteres enge. Hver gård​mand skulle slå 1 skar og hver bolsmand 1/2 skar fra den vestre ende til den østre, og hver gårdmand skulle hverve og rive » 2 gode ustraffelig englas hø«. Hver bolsmand 1 læs. Kom nogen til Lydumgård uden »ydfærdig las« skal de ikke afskrives, men hente et fuldkomment læs igen. De skulle alle møde på samme tid på engen til arbejdet og gøre det »fuldkommeligen«. Den, der ikke gjorde dette, skulle bøde en god tønde havre på Lydumgård og en tønde godt øl til S. Bork sogn, og desuden betale arbejdspenge til den, der udførte hans forsømte arbejde.

Fire S. Bork sognemænd skulle pante bøder og indtægtspenge hos ikke betalere. Pantemændene skulle være »for loffr for hvis arbejd« til Lydumgård, dvs. de skulle være garanter for dets udførelse og have opsyn med videns overholdelse.6)

Så gik der over 100 år, da fik S. Bork sogn en fælles vide. Nogle Lydumsgårds enge var vist allerede solgt på det tidspunkt, andre blev det ca. 1770. Nedenfor gengives viden, som er fremdraget af Palle Fløe.7) Retskrivningen er tillæmpet nyere tids brug:

»Kjendes vi underskrevne samtlige Sønder Bork Sogns Mænd og herved tilstår, at vi til vores fælles Gavn og Bedste, i Brug havende Ejendommes Konservation, Engs og Korns Hegn samt Enighed og Endrægtighed at vedligeholde og al Usamdrægtighed og ubillige Sædvaner saavidt mulig at hæmme og forekomme have indgået og vedtaget følgende

Vide og Vedtægt

1.
Hegnstiden skal i almindelighed begynde den 1. Maj eller Voldborgsdag og vedvare,
indtil alt Korn er indavlet; ellers skal i Særdeleshed alt Korn være hegnet fra den Dag,

det er saaet i jorden, og indtil det er hjembjerget. 2.

Udi denne Tid skal enhver hegne sine Naboers Agre og Enge samt andre Ejendomme, der ej til Byens Fællig henhører.

3.
Kommer enten Bæster eller andre Kreaturer af Vaade og uden Ejerens Villie eller
Minde på en anden Mands Korn, Eng eller hegnet Jord, betaler den Skaden, som
Kreaturerne tilhører, og derforuden bøde til samtlige Bymændene for hver Gang sligt
sker: af et Bæst eller stort Fæhøved 2 Sk. d., af en Kalv i Sk., i Svin i Sk. og af 2 Faar

eller Lam I Sk. samt 2 Gæs 1 Sk, d.

4.

Sker det ej af Vaade, men forsætligvis, betaler han først den gjorte Skade, siden bøde tre Gange saa meget, som i næste Post er meldet.

5.

Hvo, som tøjrer paa anden Mands hegnet jord, Ager eller Eng, betaler Skaden og derforuden bøde til den skadelidte for hver Gang og af hvert Kreatur i Mk. og ligeledes til Byen 8 Sk.

6.

På samme Maade som udi næstforestaaende Post er meldet, forholdes det, om nogen tøjrer paa sin egen jord og dog lader det tøjrede Kreatur saa langt Rum, at det kan beskadige anden Mands Korn, Eng eller hegnet Jord.

7.

Ingen må tøjre Følhopper saa nær ved Kornet, at Føllet derudi kan gøre Skade; sker det, betaler den Skaden, som ejer Hoppen, og bøder hver Gang til Byen 2 Sk. d.

8.
Bliver Skade gjort paa nogen Mands Korn, eng eller anden hegnet jord, og den, som

Skaden har faaet, ej kan antræffe den, som sligt gjorde, eller og han det vil benægte, og det hannem ej kan overbevises, da skal samtlige Bymændene, som i saa Maade ingen Skade haver faaet, betale den eller de Skadelidende den gjorte Skade efter

billig Skjønsomhed; dog skal den eller de, som Skade haver faaet, om forlanges, gjøre sin Ed paa, at hans egne Kreaturer ej sligt med hans Vidende haver gjort; kan den skyldige siden opdages, skal han betale dobbelt saa meget, som Skaden er takseret for.

9.

Sker slig Skade af Byens Hjord, da skal den eller de, som Skade haver faaet af dem,

som ejer Høvderne, have billig Erstatning. 10.

Hvo, som kører, rider eller driver Bæster eller andre Kreaturer over anden Mands

Korn, betaler Skaden, om den lidende forlanger det, om det ellers sker af Ufornøden​hed eller Modvillighed.

11.
Hvo, som tøjrer sine Bæster eller Kreaturer paa Stubbene eller imellem Kjærvene

enten på sine egne eller andres Agre, eller samme lader gaa løse, førend baade Korn og Rivning af saaede Tægter er indaget, skal bøde for hver Gang og af hvert Høved 2 Sk. d. og desuden betale al den Skade, anden Mand paa sit Korn derover bliver tilføjet.

12.

Hver Mand skal holde sine tilhørende Diger og Lukninger udi skikkelig Stand og saale​des, at ingen desformedelst tager Skade paa Korn, Eng eller Græsning. Sker det ikke,

og anden Mand derover tager Skade eller bliver forarmet, skal den, som Diget tilhører, betale slig Skade og bøde til Byen, første Gang 2 Sk. og siden lige saa meget for hver Dag, indtil det bliver bragt i ulastelig Stand.

13.
Hvo, som forsætlig nedskyder anden Mands Dige eller derover fører eller driver enten

Bæster eller Kreaturer, skal betale til den, som Diget tilhører, 1 Mk, d. og samme Dige igjen oplukke eller og straffes efter den 12te Post samt betale den gjorte eller gjørende Skade.

14.
Er Diget eller Lukningen forsvarlig i Stand om Aftenen, og derpaa kommer Hul om Nat​

ten, og Skaden desformedelst paa Korn, Eng eller Græsning bliver gjort, skal den beta​le Skaden, som Kreaturerne tilhører, og bøde desuden til Viden efter den 3die Post, men er Hul eller Skaar på Lukningen Dagen førved, da forholdes det efter 12te Post.

15.
Ingen maa have uskaarne Hingste eller Plage, som ere over 2 Aar gamle, iblandt Byens

Bæster under Straf af 4 Mk. d., men samme skal være paa aparte Sted for sig selv, hvor de fleste Grander det for godt befinder.

16.

Samtlige Bymænd skal holde Hyrder til deres Faar såvel som og til Kvæget, som er over 2 Aar gammelt, om Sommeren.

17.

Samme Hyrder skal samtlige Bymændene made og lønne Aaret igennem af saa meget Kvæg eller Faar, som findes hos enhver, nemlig saa mange Kreaturer, som en Mand haver om Majdag, skal han saaledes kontribuere af til Martini og ligeledes fra Martini til Majdag, og saaledes som de fleste Grander paalægger og foranstalter, dog hvis Kreaturer, som ved ulykkelig Hændelse maatte forekomme, ej herunder ment.

18.

Hvo som ej vil made ret, efter som forskrevet staar, bøder til Byen for hver Dag, Hyrden gaar ham forbi, og det kunne tilkomme ham at made, 8 Sk. d., og nægter eller vægrer nogen Lønnen, skal den udpantes.

19.

I almindelighed maa ingen uden Bymændenes Minde have flere Kreaturer paa fællig
Græsning, end hans Hartkorn efter Ligning og Vedtægt af Granderne kan tillade;
forser nogen sig herimod, bøde han til Byen 4 Mk, d.; retter den skyldige endda ej for
sig, skal de øvrige Bymænd efter Omstændighederne hannem videre Mulkt paalægge.
20.

Ligeledes maa ingen understaa sig at modtage fremmede Høveder eller Kreaturer til Græsning under Straf af i Rdl. for hver Bæst eller Fæhøved, 2 Mk. for hvert Faar og 8 Sk. for hver Gaas. Saa maa ingen af Bymændene selv, under næstforanførte Straf, have Gæs om Sommeren, med mindre de haver overfødt de gamle om Vinteren.

21

Naar Tiden er at høste, skal enten samtlige Bymændene eller og nogle dertil af de andre befuldmægtigede efterse og paaskjønne, om Kornet er modent, hvorefter skal fast​sættes en vis Dag til at begynde med Høsten. Gaar nogen ud før og imod slig Vedtægt,

bøde til Byen 3 Mk. d. af hver Høle.

22.

Og som den llte Post strikte skal overholdes, maa ingen over Fornødenhed og for der​ved at gøre andre Fortræd lade sit Korn blive staaende på Marken længere end sine Naboer; staar det en hel eller halv Dag længere, bøder han til Byen 2 Mk. d.; dog skal Marken være i Hegn og bemeldte ilte Post efterleves.

23.

Er nogen Mand eller Folk syge og sengeliggende eller ved Døden afgangen, og hans Korn desformedelst ej i rette Tide tillige med sine Naboers kan blive avlet og bjerget, og han enten ej formaar eller kan Folk dertil at leje, da skal de øvrige Bymænd og Grander være dem, som i saa Maader ere forlegne, behjælpelige, såvel med at høste som hjem​kjøre; vil nogen ej sligt gjøre, bøde til Byen i Mk. d.

24.

Hvo, som forretter ufornødent Helligdagsarbejde, og saadant kunne have henstaaet til næste Dagen efter, skal straffes 2 Mk. d. første Gang, siden dobbelt; dog undtages herved saadanne, som på en eller anden Maade, enten formedelst Svaghed eller anden lovlig Maade, er bleven tilbage, saa tillades det.

25.

Ingen Husmand eller Inderste, hvorved forstaas de, der ej har lovlig Fæstebrev paa deres paaboende Steder, men er hos en anden Fæster til Huse, maa grave Tørv paa Byens Fællig uden Bymændenes Minde, dog Aftægtsfolk ej herunder ment eller forstanden.

26.

Ingen maa grave eller grave lade paa det Fællig, som er udlagt til Græsning; hvo heri​mod gjør, skal betale for hvert Læs jord 2 Mk. d., og om det sker af Vanvare 4 Sk, d.

27.

Enhver maa stedse holde sine Svin ringede under Straf af 2 Sk. for hvert, som er urin​get, og skal Synsmændene være forpligtede en Gang om Ugen at efterse, om de for​svarlig ere ringede.

28.

Skal der udi hver By aarlig 2de af Gaardmændene, nemlig de, som holde Plove og Vogn, være Oldermænd, hvilken Bestilling skal gaa omkring fra Nabo til anden, saale​des at 4 skal forestå det et Aar omkring.

29

Samme Oldermænd skal have Videbrevet udi god Forvaring og samme forevise sine Naboer, naar forlanges, men maa ej det til andre udlaane; de skal og rigtig antegne alle de Bøder, som i Byen falder, samme imodtage og derfor om Mikkelsdag gjøre Rede og Rigtighed.

30.

Samme Bøder skal anvendes til Byens Nytte og Gavn, saasom Hyrdeløn og deslige, men ingenlunde til Gilde og Drikke imod Loven.

31

Hvo, som seer eller veed nogen Forseelse, som imod dette Videbrev maatte begaas, og han det ikke straks eller i seneste til næste Grandestævne for Oldermændene angiver, og det hannem siden overbevises, at samme Forseelse var ham vitterlig, skal bøde dobbelt imod den, han saaledes haver fortiet.

32.

Skulle det befindes, at Oldermændene ser igjennem Fingre med nogle, at de ikke for​rette deres Bestilling, som de bør, og at de ikke rigtig antegner alle og enhver, som imod dette Videbrev maatte forse sig, skal de, når det siden overbevises dem derom at have været vidende, bøde tredobbelt imod den, som Straffen ellers tilkom.

33.

Vil nogen ej betale hvis Bøder eller Skadegjæld, som han efter denne Vide og Vedtægt er pligtig, eller ej efterkomme, hvis hannem paaligger, da skal Oldermændene tillige med 4 af de øvrige Bymænd straksen derfore gjøre Udpantning, og saafremt saadant Pant ej bliver løst inden Mikaelis næst efter, skal det være forbrudt til byen. Nægter nogen at følge med Oldermændene i slige Tilfælde, bøde til Byen 1 Mk. d., og saafremt Oldermændene ej er den klagende vedbørlig behjælpelig, bøde ligeledes hver 2 Mk. d.

34.

Grandestævne skal holdes en Gang udi hver Uge og ellers oftere, om fornødent gjøres, og hvo som ej enten selv eller ved Fuldmægtig dertil møder, naar han af Granderne bliver advaret og ej med anden lovlig Forfald er forhindret eller fraværende, bøde til Byen for hver Gang Udeblivelse sker 2 Sk. d.

35.

Saa skal og være aftalt og ifølge Lovene fastsat, at hvad de fleste Bymænd og Grander vedtager og beslutter, skal de andre være fornøjede med, naar samme ej direkte strider imod Loven og dette Videbrev, ej heller er Byen til Skade.

36.

Naar Grandestævne holdes, maa ingen med Eder og Banden fortørne Gud; hvis det sker, skal enhver, som forser sig, betale hver Gang i Sk, d.

37.

Alle Vaser og Render igennem Byen og Marken bør Oldermændene have Opsigt med og gjøre Anstalt til, at Byen holder dem i Stand, er nogen derimod igjenstridig, skal han bøde til Byen 8 Sk. d. første Gang, der ikke mødes, og siden dobbelt.

38.

Hvo, som understår sig til at slå sine Høveder løse paa Tøjrjord eller Borer ager, udlagt til græsning , skal bøde 2 Sk. af hvert Høved enten lidet eller stort.

Alle disse forskrevne 38 Poster lover og tilforpligter vi os samtlige at holde faste og uryggelige og i alle sine Ord og Meninger at efterkomme, og hvis videre Vedtægter eller Paalæg, vi til Byens Nytte enten i Anledning af dette Videbrev, eller som herudi ej kunne være omrørt, skulle finde fornøden at paalægge og vedtage, skal ligeledes holdes og efterkommes, og hvo derimod handler, bøde den paalagte Mulkt, ligesom det herudi kunde være 
anført. Og som stemplet Papir nu ikke er ved Haanden, kan dette dermed belægges, så snart bekommes kan. Til Stadfæstelse haver vi dette med samtlige vor Hænders Underskrift bekræftet.

Bork, den 30. September 1754.

Underskrifterne «.

Noter: 3) Da Mag 3. rk VI, H. K. Kristensen: Nr. Nebel Lydum 102, 4) Kanc. Brevb 1579 1/12, 5) Sst. 1631 s. 232, 1633, s. 58 1639 s. 627. 6) H.K.Kristensen i Årb. Hards. 1932 138-41, hvor den fulde ordlyd ses. Vider og Vedtægter V. 7) Palle Fløe i Jy Sml V 116-25. 
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