Torben Klinting skriver i Vestjyske skildringer følgende om dåbsgilder.

De erindringer, som blev prentet og sat i Glas og Ramme, var gerne paa vers. Her er en af dem. 

I Dag højtidelig og stille

dig Taarer ned ad Kinder flød.

Jeg ved, du gerne holde vilde

den Pagt, som fra din Læbe lød.

Glem den da aldrig nogensinde

for Verdens Tant og Daarlighed.

Lad Guds Ord stadig dig paaminde,

gør Ret og Skel, følg Dydens Fjed.

Da blomstrer Roser paa din Bane.

Da skal du nyde Sjælefred.

Hvad his: du faar, du ej kan ane,

saa stor er denne Salighed.

De betydeligste Gilder, var selvfølgelig Daabsgilder, Bryllupper og Begravelser, og de var ofte  meget store. Paa anden eller tredje Dags Aften var der undertiden Julegilde, selv om man var langt fra Jul. Endog velstaaende Folk modtog „Sæend" eller „Fon", en Gave i Fødevarer til Hjælp ved Bryllupper og Begravelser. En saadan Gave kunde bestaa af 2 å 3 Pund Smør (pænt sat op i en Skaal og for​met som Tunger og Øjne, Trapper, Taarne og Tin​der o. lign.), 1 å 2 Snese Æg, en Rullepølse, en Hane, en And m. m. Til Bagning gav de nærmeste Naboer rigelig Mælk, og paa selve Gildesdagen kom næsten alle Koner med en Flaske Fløde. „Æ Sæend" blev afleveret 2 å 3 Dage før Brylluppet eller Be​gravelsen.

Bryllupper skulde helst holdes paa en Tirsdag eller en Fredag. Daabsgildet stod for det meste paa en Søndag, og Fredagen før var der „Kwonnebassel° i Hjemmet, et Gilde for Kvinderne, Tak for ydet Bi​
stand. Et Par Dage før Begravelsen var der „Kiest​læg", kun for Kvinderne, som syede Ligtøjet, lagde Liget i Kisten, klædte det og sang en Salme.

VII. Daabsgilder.

Et Daabsgilde blev kaldt „Bassel". En af Barnets nærmeste Slægt, dog ikke Fader eller Moder, bar Barnet, og der var tit bedt mange til at være Fad​dere. Efter Daaben blev Barnet baaret op foran Al​teret, og der blev ofret til Præst og Kirkesanger. Derefter ofrede Fadderne i Kirken. Den, som bar Barnet, stod op under Ofringen og modtog Gaverne: en Daler, en Specie, mere eller mindre. Gammelt Sølvtøj som Skeer og Bægre blev givet i Hjemmet.

Gudmoderen blev kaldt „Gundmor". Hun viste tit megen Omsorg for Barnet og gav det gode Gaver.

Det var almindeligt, at Barnets Moder holdt sin Kirkegang samme Dag, som Barnet blev døbt. En Kone, som havde født, sad „inden Kirke", som det hed, og det betød, at hun ingen Steder uden for Hjemmet burde gaa, før hun havde holdt sin Kirke​gang. - Præsten modtog hende i Skriftehuset, hvor han holdt en Indledningstale til hende under den første Salme ved Gudstjenesten. Ledsaget af en Nabokone eller en Slægtning traadte hun saa ind i Kirken og tog Plads i en af de øverste Stole. Efter Prædiken og Daab gik Kirkegangskonen op at ofre til Præst og Kirkesanger, mens Menigheden sang:

Lov, Pris og Tak og Ære 

ske Gud i Evighed! 

Højlovet Herren være, 

som ser til Svaghed ned. 

Han os i Nødens Tid 

beskytter som en Fader 

og aldrig den forlader, 

som slaar til ham sin Lid.

Var Barnet dødt, blev der sunget:

Og græder end mit Øje

for Moderhjertets Nød,

og maa jeg dybt mig bøje, 

fordi mit Barn er død -

den Haand, som nu mig slog, 

jeg dog med Suk vil ære. 

Dit Navn højlovet være. 

0, Gud! Du gav, du tog!


