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IV. Hønsegilder.

Nu er der kun faa, som ved, hvad der menes med Hønsegilder, og hvad det vil sige at hønse. Et Hønse​gilde blev holdt, naar et nyt Hus eller en ny Gaard blev taget i Brug. Det første, som skulde bæres ind i Huset, var Brødet. Glemte man det, kunde Bebo​erne siden komme til at mangle det. - Man viste sit gode Sindelag ved at byde Naboerne til Gilde, og Naboerne, som første Gang kom i det ny Hus, skulde hønse, give noget, dog ikke Penge, og der​ved vise, at ogsaa de ønskede godt Naboskab.

Glæden over del ny Hjem var gensidig. Det blev efterset ude og inde, oppe og nede, og Haandvær kerne fik deres Dom. Velstaaende Gaardmærd byg​gede solidt og godt, og dygtige Haandværkere var meget efterspurgte. Malerne var særlig dygtige i deres Fag, og vi finder endnu gamle Stuehuse, som har en næsten uforgængelig Maling. I en gammel

Strandfogedgaard i Hovstrup, der blev ombygget for faa Aar siden, fandt man paa en Væg følgende Vers, malet med stor Dygtighed:

Tak, søde Gud! for hver en Dag, 

jeg levet har med Velbehag 

i denne Stadsens Bolig! 

Tak for min Ægtemage from, 

tak for min Livsens god' Udkom! 

Gid hist vi samles rolig!

Over Indgangsdøren er udskaaret i Træ: M. P. H. 1817. J. B. D. Han hed Martin Pedersen Haahr, og hun hed Jane Benneds Datter. Deres Mindestene staar paa Henne Kirkegaard. - En 90 Aar gammel Kone i Hovstrup kan huske, at Martin P. Haahr var Spillemand, Strandfoged og Sognefoged, og da han var ung, spillede han for Skolebørnene, naar de om Aftenen kom fra Skole, og de fik Lov til at danse i „æ Daaens". Glemte han at holde op, kom hans gamle Moder, Maren, og sagde: No ska du hold op, Martin! saa æ Bøen ka kom hjem. Æ Næder er o æ Buer, o du ka kom ind o spis mæ vi anner".

Ved Fiskeriet var det almindeligt, at den Mand, Karl eller Pige, som første Aar deltog i Arbejdet, hønsede, gjorde et større eller mindre Gilde og der​ved viste, at vedkommende ønskede et godt Sam​arbejde. Den, som havde hønset, var sikker paa at faa Hjælp under vanskelige Forhold. Naar et nyt Skib blev taget i Brug i et Fiskerleje, gav Føreren, Ejeren eller Ejerne et større Hønsegilde.

Vestjydske Skildringer. Af torben Klinting 


