VIII. Bryllupper.

Bryllupper har altid været højtidelige Glædesfester, som gennem Tiderne fejredes paa meget forskellig Maade, eftersom der var Formue og Lejlighed, Kær​lighed til nedarvet Skik og Brug eller Lyst og Trang til ændrede Former. Her skildres et Bryllup, som det var almindeligst i Midten af forrige Aarhundrede i et jævnt, velstillet Gaardmandshjem i Vestjylland.

Før Tillysningen fra Prædikestolen, undertiden mange Aar før, holdtes der i visse Hjem et Jagilde, hvor de forlovede erklærede i Slægts og Venners Paahør, at de ønskede med hinanden at indtræde i Ægtestanden (,,efter Guds Styrelse, Slægts og Venners

Samtykke og eget fri Valg" staar der tit i gamle Beskrivelser fra den Tid). Der veksledes Ringe, og Forlovelsen var herefter offentlig. Før Ringene kom paa Mode, skænkede Karlen sin Fæstemø en kær og værdifuld Gave, et Hovedvandsæg eller et gam​melt Arvegods i Sølv.

Dersom de forlovedes Fædre levede, skulde de helst følges ad til Præsten og begære Tillysning. De indestod -„een for begge og begge for een" - for, at der intet var til Hinder for Ægteskabets Ind​gaaelse. Var Fædrene døde, eller de var forhindret i at være til Stede, skulde et Par andre Mænd, Fa​milie eller Naboer, gaa i„Faaes Stejl, (i Faders Sted), og paa Bryllupsdagen faar Forloverne og deres Hu​struer Plads til højre og venstre for Brudeparret ved „æ Brujbuer".

Otte Dage før Bryllupsdagen kom „æ Bymand" (Fader, Broder eller en anden nær Slægtning til Brud eller Brudgom). Jo længere tilbage, gamle Folk kan mindes Skik og Brug, jo mere festlig var Bydeman​den klædt - Knæbukser med Sølvspænder, høj Hat og sølvbeslagen Pibe og Stok - og jo længere var Indbydelsesformularen. Nogle havde den skrevet op paa en Seddel, som laa i Hatten.

Brylluppet stod i Reglen i Brudens Hjem, og der samledes hele Brudefølget i Løbet af Formiddagen og blev modtaget med Musik, „blæst ind", som det kaldtes. Klarinettonerne kunde være meget smukke og harmoniske. Da Hornmusik blev mere anset, maatte Klarinetterne forsvinde.

Brudeparret sad øverst til Bords blandt Gæsterne, og der spistes en solid „Maanfrokost" med Snapse Øl og Kaffe samt Punch. - Brudens Dragt vakte fortjent Opmærksomhed, og Myrtekransen blev rost. Man fik at vide, hvem der havde nydt den Ære at smykke Bruden. Flere Steder var det Skik, at Præste​fruen var selvskreven dertil.

Laa Bryllupsgaarden nær ved Kirken, ordnede Følget sig og gik parvis under Musik derhen.

Maatte der køres til Kirke, og det saa man helst, blæste Spillemændene, naar Brudeparret traadte ud af Huset, fulgt af Gæsterne, og tog Plads i Vognene. Brud og Brudgom havde hver sin Agestol og hver sin Vogn. Brudens Vogn kørte forrest, og derefter fulgte Brudgommens. Efter Brudeparret fulgte Vogne med Brudesvende og Brudepiger og efter dem en Vogn med Spillemændene og derefter Slægt, Venner og Naboer. Hjem fra Kirken sad Brudeparret sam​men i forreste Vogn.

Forridere var dygtige Ryttere paa kraftige Heste. De red foran Følget til Kirken, kom langt forud, vendte om, mødte Skaren, som de saa ledsagede til Kirken. Paa Hjemturen maatte Forriderne ride forud til Bryllupsgaarden og melde, at nu kom „æ Braal​lupsskaar". Derefter vendte de om for igen at møde Skaren og red saa foran ind i Gaarden. I de sidste 40--50 Aar har man meget sjældent set Forridere.

Der blev set meget efter Bryllupsskaren. Vognene blev talt: 10-20-30 og flere. Folk stod ved Vinduer og Døre og nød Synet. Der var ingen Flagstænger, og intet Flag hejst. Saas et enkelt Flag anbragt paa en Gavl, da betragtedes det som en sto: Ære. - Musikken muntrede Hestene, og ved enkelte Huse og Gaarde, som Skaren kørte forbi, knaldede et 
Skud til Ære for Brudeparret. - Der maatte ikke vel indtræffe noget Uheld under Kørselen, og det var et ondt Varsel, om Skaren maatte holde under​vejs.

Følget gik parvis ind i Kirken, Brudesvende og Brudepiger foran Brudeparret, og i samme Orden gik man igen ud af Kirken. Musikken fulgte med til Indgangsdøren, og der modtog den igen Følget efter Vielsen. Lysene paa Alteret var tændte og ligesaa Lysene i Lysekronerne, hvis der var nogle. Man sang:

Du ledte frem al Godheds Gud 

til første Mand den første Brud 

i Paradisets Gange.

De lagde glade Haand i Haand, 

til Enhed vied dem din Aand 

i Kor af Englesange.

Kærlig, liflig

skabtes Kvinde til Mandinde,

til med Blide

bly at staa ved Mandens Side.

Konen, som havde smykket Bruden, ordnede Brude​sløret, før Bruden traadte ud paa Kirkegulvet for ved Brudgommens venstre Side at stille sig ved Knæ​faldet. Brudetalen før Vielsen blev der lagt nøje Mærke til, og den blev siden Genstand for megen Omtale, rosende eller dadlende, eftersom Præsten havde talt mildt eller strengt til Brudeparret. Bryl​luppet i Kana var en meget benyttet Tekst. Det kneb jo nok for mange at svare et ærligt Ja paa Spørgs​maalet: Har du beraadt dig med Gud i Himlen, siden ogsaa med dit eget Hjertelag og dernæst med din Slægt og dine Venner, at du vil have" o. s. v., og derfor er Vielsesritualet nu meget ændret.

Efter Vielsen blev der sunget:

De knælede med Ja mod Ja for dig, o store Jehova! de bedende sig bøjed

De to er nu for dig som eet, og skille ad skal ingen det, som du har sammenføjet.

Medgang, Modgang,

Vinter, Sommer, hvad der kommer,

let de bære,

sig til Gavn og dig til Ære.

Saa gik Brudeparret op at ofre til Præst og Kirke​sanger, og det samme gjorde alle i Følget. Under Ofringen stod Bruden og tog imod „æ Brujskjænk", en Gave i kontante Penge. Siden blev det Skik at give en Brudegave i Hjemmet og mest i Fællesskab: Sølvtøj, Kaffe- og Spisestel, Dækketøj, Møbler m. m. Efter Velsignelsen og en Salme, Bøn og Lykønskning af Præst og Kirkesanger forlod Brudeparret og Føl​get Kirken.

Kort efter Hjemkomsten gik man til Middagsbordet. En Nabo, som var godt kendt med Familieforhold, anviste enhver sin Plads. Brudeparret fik Hæders​pladsen, og nærmest ved sad nærmeste Slægt. Paa modsatte Side af Bordet og lige overfor Brudeparret sad Præst og Kirkesanger og deres Hustruer. Megen Rangforordning gjorde sig gældende, og der kunde

tit under spøgende Bemærkninger være megen Strid om, hvem der skulde gaa først. Børn og unge maatte vente til sidst. Kunde Gæsterne ikke alle faa Plads i Stuerne, spistes der ogsaa i Loen.

De Brudesvende, som satte Maden paa Bordene,. kaldtes „Olbusvenn", og de saa efter, at intet mang​ledes, og blev bistaaet af Brudepiger og Opvartnings​piger. I Køkkenet ledede Kogekonen, „æ Køks", hele Bespisningen og havde under sig mange Hjælpere. Naar første Ret var sat paa Bordet, sang man:

I Jesu Navn gaar vi til Bord 

at spise, drikke paa dit Ord. 

Dig Gud! til Ære, os til Gavn, 

saa faa vi Mad i Jesu Navn.

De mest almindelige Retter var Suppe. Kød med Peberrodsovs, Steg (enten Okse-, Grise-, Lamme​eller Andesteg) og Sødsuppe. Inden man sluttede Middagen, blev der budt Tærte med Svedsker og dertil et Glas Vin. - Der blev talt om den gode Mad, og gamle Folk fortalte, at i deres unge Dage blev der ved Gilder budt saltet Fisk, Plukkefinker og sorte Blodpølser. Riis, kogt i sød Mælk og med et godt Smørhul og rigeligt Kanel og dertil sødet Øl, var endnu ikke helt gaaet af Brug ved Bryllupper. - Nogle Aar senere blev det almindeligt med Bord​taler, men i den gamle Tid kendte man ikke til sligt.

Spillemændene havde spillet under Maaltidet, spillet „øwer æ Buer", og nu skulde Gæsterne ofre til dem. En Tallerken blev baaret om, hvorpaa der var lagt en Stump af en Streng, og til Anskaffelse af en ny 

gav alle Gæster, selv Smaabørn, en Skilling, stor eller lille. Bagefter blev en anden Tallerken baaret om, hvorpaa der var lagt lidt Salt eller en sveden Klud, og saa hed det sig, at „æ Køks" manglede Salt eller et nyt Forklæde. Der blev ofret til Køksen som til Spillemændene. - Inden man rejste sig fra Bordet, blev der sunget en Salme eller et Salmevers.

Dansen begyndte med, at „æ Bruj" blev danset op, og det vilde alle Gæster se paa. Hun skulde danses ud af de unges Rækker og ind i de ældres, og mens hun blev danset op, var der ingen anden paa Gulvet. Brudedansene var alle korte, mest sagte Vals, og de blev tit danset med megen Ynde. Gæ​sterne fulgte Dansene med stor Opmærksomhed. Man hørte de dansendes lette Trin og en stille, hviskende Samtale mellem Gæsterne. Selv Børnene maatte kønt staa stille og se paa, at Bruden blev danset op. Tit var det Læreren, æ Dejn", som dansede første Dans med Bruden. Folketingsmand S. Sørensen i Nr. Nebel fortæller, at hans Fader, A. Sørensen, der var Lærer og Kirkesanger i henved 40 Aar, først i Næsbjerg og siden i Nr. Nebel, altid havde den Ære at danse første Dans med Bruden, hvorefter han gav hende til Brudgommen, der saa dansede tre korte Danse med hende. Derefter dansede Bruden - tre Danse med hver - med Fader, Svigerfader eller dem, som var med i deres Sted, med Brødre og med Svogre. Tit maatte Bruden danse 20 Danse og derover, før andre fik Lov at danse med.

Efter et Par Timers Dans samledes man ved Kaffe​bordene. Der var god Kaffe og rigeligt Brød. Her blev Brudeparret glædelig overrasket med æ Bruj​sang", der var prentet og sat i Glas og Ramme og blev skænket af Slægt og Venner, hvis Navne stod under Sangen. Brudesangen var tit som en Genklang af Brudetalen og Salmesangen, rig paa højtidelige og gængse Talemaader og gudfrygtigt Billedsprog. Hver Egn havde sine Folk, som drev Forretning ved at tegne og prente Brudesange, Gravminder, Konfirmationserindringer m. m., som i alt for høj Grad prydede eller misprydede Hjemmene. - Brude​sangen gik i Regelen paa en kendt Melodi, og den blev sunget med stor Alvor. Hvis Bruden eller andre fældede en Taare under Sangen, blev det tydet som et Bevis paa, at Forfatteren havde forstaaet at an​slaa de rigtige Strenge.

Første Vers af en almindelig Brudesang maa det være tilstrækkeligt at anføre:

Vi et Vink fra fordums Dage 

give vil et lidet Rum, 

skue ud i Edens Have 

Fader Adam med sin Brud. 

Da var Ægtestanden yndig, 

ikke sorgfuld, ikke syndig. 

Der var Lyst og Herlighed, 

der var Uskylds Kærlighed.

Ogsaa andre Strenge blev anslaaet. Slutningen af sn Brudesang lød som her:

Nu en Skaal til Bruds og Brudgoms Ære. 

Klinker, Venner! Vinen gør os fro.

Herre! hør, hvad vi for dem begære: 

Lad dem her i Medgang længe bo.

Man rejste sig, naar det blev foreslaaet at drikke Brudeparrets Skaal, og man sang:

:,: Og dette skal være vort Brudepars Skaal, Hurra! :,:

Og Skam for den, som ikke

vort Brudepars Skaal vil drikke. 

Hurra, Hurra! Den Skaal var bra, Hurra!

(Brudeparret længe leve: Hurra, Hurra, Hurra!)
De skal leve, de skal leve, de skal leve højt, Hurra!

Og saa den:

Gid de maa længe leve,

i Fryd og i Velstand at svæve.

Hurra, Hurra! Den Skaal var bra, Hurra!

Og til Slutning:

Ja, højt skal de leve, højt skal de leve, 

tre Gange højt!

:,: Hurra, Hurra, Hurra, Hurra, Hurra! :,: 

De skal leve, de skal leve, 

de skal leve højt, Hurra!

Det blev til mange Skaaler. Ingen skulde føle sig glemt.

Naar saa de gifte skulde ind at danse, mens de unge fik Kaffe, og Brudesangen blev sunget igen, traadte de nogle sagte Tyrolervalse og kønne Ture.

De mindedes Aarene, da de selv var unge, de glemte Alder og Værdighed og bestilte en „Polsk" eller en „Svebsk", raske Ture, som drev Sveden frem. De blev gavmilde med Spillemandspenge, og de fik Kvittering i Snapsen og „en Gang Øl", som stod i Vinduet ved Spillemanden.

Anden Bryllupsdags Morgen bar den unge Kone en lys Kappe, besat med Kniplinger og lyse Silke​baand. Hun skænkede Kaffe for Gæsterne, der hilste​„Godmorgen og Tak for i Gaar!" Hun gengældte Hilsenen med at svare: „Tak! i lige Maade!" Denne Dag forløb omtrent som første Bryllupsdag, dog uden Kirkefærd.

Søndagen efter Brylluppet gik de nygifte „ung Folk i Kjærk".


Vestjydske Skildringer af Torben Klinting.

